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Vragen van het lid Popken (PVV) aan de Staatssecretaris van Defensie over 
het bericht dat militairen vernederd zijn tijdens ontgroening op de KMA in 
Breda (ingezonden 20 november 2017). 

Antwoord van Staatssecretaris Visser (Defensie) (ontvangen 22 november 
2017). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Legerdroom verbrijzeld»?1 

Antwoord 1
Ja 

Vraag 2
Kunt u uitgebreid ingaan op de beschuldigingen in het artikel en aangeven 
welke feiten kloppen en wanneer u daar kennis van hebt genomen? Zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 2
Op dit moment wordt dit uitgezocht. De Kamer wordt later over deze zaak 
geïnformeerd. Aangezien het hier gaat om privacy-gevoelige informatie zal 
Defensie bezien hoe dit zo zorgvuldig mogelijk kan gebeuren. 

Vraag 3
Deelt u de mening dat de genoemde misdragingen niet bijdragen aan de 
groepsvorming binnen defensie, maar louter een vernederend effect hebben? 
Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Het spreekt vanzelf dat gedragingen die in het krantenartikel worden 
beschreven onacceptabel zijn. Dit soort gedrag bevordert inderdaad niet de 
groepsvorming en is vernederend. 

Vraag 4
Kunt u ingaan op de beschreven cultuur dat melden van misstanden 
ontmoedigd wordt? Hoe denkt u die cultuur te doorbreken? 

1 Legerdroom verbrijzeld, Telegraaf 17 november 2017; blz 2
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Antwoord 4
Binnenkort ontvangt de Kamer een brief over de instelling van een onafhan-
kelijke externe commissie die onderzoek gaat doen naar een sociaal veilige 
omgeving bij Defensie. Gedurende het onderzoek zal de commissie extra alert 
zijn op signalen die een indicatie kunnen zijn voor een angstcultuur bij 
Defensie. Ik wil graag de uitkomsten van dit onderzoek afwachten en zal de 
Kamer dan nader berichten. 

Vraag 5
Herinnert u zich dat u tijdens het wetgevingsoverleg Personeel aangaf dat 
ontgroeningen binnen defensie verboden zijn? Hoe kunt u deze gedragingen 
daarmee rijmen? 

Antwoord 5
Ik heb tijdens het wetgevingsoverleg Personeel gemeld dat ontgroeningen 
verboden zijn en dat inwijdingsrituelen wel zijn toegestaan. Inwijdingsrituelen 
zijn bedoeld om de saamhorigheid te versterken en het naleven van normen 
en waarden te bevorderen. Voor deze inwijdingsrituelen bestaan defensie-
brede aanwijzingen. Commandanten houden toezicht en zijn verantwoordelijk 
voor de correcte uitvoering van inwijdingsrituelen. Vernederingen en 
misdragingen op welke grond dan ook, wanneer dan ook en door wie dan 
ook zijn onacceptabel. 

Vraag 6
Kunt u deze vragen voor de plenaire begrotingsbehandeling van Defensie 
beantwoorden? 

Antwoord 6
Ja.
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